



一箭九星!“长11”火箭海上升空

系我国首次海上商业应用发射

9月15日,我国在黄海海域用长征十一号海射运载火箭,采取“一箭九星”方式将“吉林一号”高分03-1组卫星送入预定轨道,发射获得圆满成功。

记者从长十一火箭研制单位——中国航天科技集团有限公司一院了解到,此次任务是长十一火箭连续10次高精度入轨、零窗口准时发射,是长十一火箭执行的第二次海上发射任务,也是第一次海上商业化应用发射。

“此次发射任务进一步优化

了海上发射技术流程,提升了海上发射技术的安全性和可靠性,为未来实现海上发射常态化、高频频奠定了基础。”长十一火箭副总指挥金鑫说。

此次发射任务与上一次海上发射有何不同?长十一火箭总设计师彭昆雅说,执行此次任务的火箭是直接在东方航天港完成火箭总装测试和星箭对接后,用船从港口运输至黄海预定海域实施发射,减少了分解和总装次数以及长距离铁路运输环节,首次实现火箭总装测试发

射一体化,提升了发射效率。

“一箭多星”是长十一火箭的独门秘技,在每次发射中都使用到了这项技能。自2015年长十一火箭首飞以来,已成功将51颗卫星送入预定轨道,被誉为我国长征系列运载火箭家族中的“快响利箭”。

为满足日益增长的小卫星发射需求,航天科技集团一院推出了“太空班车”“太空专车”和“太空顺风车”等多样化快捷的服务。

此次任务中,火箭研制队伍为满足用户一次发射九颗卫星实

现轨道面部署的要求,充分发挥长十一火箭最大运载能力,与卫星厂商一体化协同设计,实现了从最多发射7颗卫星到发射9颗卫星的转变。

此次发射的“吉林一号”高分03-1组卫星由长光卫星技术有限公司研制,其中包括“哔哩哔哩视频卫星”“央视视频号”卫星在内的3颗视频成像模式卫星和6颗推扫成像模式卫星,主要用于获取高分辨率可见光推扫影像和视频影像,将为我国国土资源普查、

城市规划、灾害监测等提供遥感服务。

同时,“哔哩哔哩视频卫星”还将用于互联网科普传播。哔哩哔哩副董事长兼COO李旎表示,“哔哩哔哩视频卫星”就像从太空看世界的“眼睛”,会在距地面535公里的太阳同步轨道俯视地球、观测天体。B站希望通过这颗卫星鼓励年轻一代保持好奇,不断探索。卫星所获的海量遥感视频、图片数据将被制作成科普视频,定期在B站更新。

据新华社

相关链接

成为第五处火箭发射地 海阳迎来历史机遇

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李楠楠

航天是科技发现最活跃、尖端技术最集中、工程实践最复杂、产业带动最强劲的领域之一。

2019年6月5日,长征十一号固体运载火箭以海阳港为母港,成功实现我国首次海上卫星发射,填补了我国运载火箭海上发射的空白,海阳成为我国第五处火箭发射地。

海阳市以敏锐的眼光,准确把握这一重大历史性机遇,在山东省和烟台市的大力推动下,高标准加速启动“东方航天港重大工程”建设,以此助推新旧动能转换,实现赶超高质量发展。

“航天港是我们承接新旧动能转换的一个主要载体和具体的举措。在这里我们主要是做一些平台建设,把航天港建成汇聚科技、资本、人才的一个产业化。”海阳市副市长高中前说。海阳地处青岛、烟台两大山东省新旧动能转换核心区的中间地带,首次海上卫星发射的成功,为培育商业航空航天产业、加快新旧动能转换和产业升级带来千

载难逢的历史性机遇。

海阳港位置独立、安全,是海上发射的天然良港,可满足小倾角、太阳同步轨道等多种轨道卫星的发射需求;海阳位于烟台、青岛、威海三座城市的中间地带,交通发达,气候宜人;区域范围内有烟台513所、青岛41所、烟台宇航工程有限公司等优势配套企业,工业基础好,具备发展航天产业的区位、交通、气候和产业优势。

更重要的是,东方航天港重大项目建设从最稀缺的发射资源切入,打造集星箭研发、航天科技成果孵化转化、航天数据应用等全产业链的产业集群,必将有效带动航天技术和海洋工程产业的融合发展,迅速崛起为中国商业航天产业聚集的新高地。

据悉,东方航天港将以海上发射为牵引,以提供卫星发射一体化服务解决方案为核心,以打造全产业链的产业聚集区域为目标,力争通过五年的时间,打造集研发、制造、发射、应用、配套、文旅于一体,低成本、高附加值、全产业链的商业航天高科技产业集群。

9月15日9时23分,我国在黄海海域用长征十一号海射运载火箭,采取“一箭九星”方式将“吉林一号”高分03-1组卫星送入预定轨道。新华社发



相关新闻

不到百人就完成这次海上发射

我国15日上午在黄海海域成功发射“吉林一号”高分03-1组卫星。这是我国第二次成功实施海上发射任务,标志着中国航天已经具备稳定高效的海上发射能力。

当日的黄海海域,天高云淡、碧波千里。9时23分,伴随着一声轰鸣,箭体缓缓升起,12分钟后,卫星准确进入预定轨道,海上发射任务取得圆满成功。

这次发射任务由太原卫

星发射中心具体组织实施。中心主任李宗利介绍说,此次海上发射是利用我国充足的大型船舶、海上平台、港口资源和固体火箭成熟技术,构建海上发射系统的有效尝试。

“不足百人就完成这次海上发射任务,标志着我国航天发射效率取得新突破,这正是得益于组织模式的不断创新和天基测控系统的运用。”海上发射任务指挥长杨晓论说。据新华社

专家揭秘

为何弹到半空才点火

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李楠楠

很多读者观看发射视频时会发现,本次火箭发射是弹到半空才点火的,这是为什么呢?

“火箭发射有两种发射方式,一种是热发射,另外一种是冷发射。冷热的区别在于点火的一瞬间,比如我们说的液体火箭一点火,发动机就点着了;而冷发射相当于把火箭弹射到高空再点火,我们俗称冷发射。”长征十一号固体运载火箭副总指挥金鑫现场讲解,“冷发

射有什么好处呢?就是它在高空点火的时候,火焰不会对地面上的设施设备带来一些烧蚀;而热发射也有它相应的好处,对于大型火箭可以挂导流槽,这样发射能力更大一点。本次因为是在海上发射,冷发射可以保护船体不会被烧蚀。”

金鑫说,“我们在首次成功的基础上,对技术进行了固化,对技术流程进行了优化,对管理模式也进行了规范,这是一个常态化的发射过程,通过这一次发射,我们后面整个的发射模式都定下来了。”



以海上发射为牵引打造东方航天港

烟台布局千亿级航天产业

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李楠楠

9月15日9时23分,自海阳港运输至黄海海域的长征十一号海射遥二运载火箭成功实施发射任务。此次任务是长十一火箭执行的第二次海上发射任务,也是东方航天港工程启动以来第一次海上应用发射。火箭在东方航天港完成火箭组装测试和星箭对接后,采用德渤三号从海阳港运输至预定海域实施发射,缩短了火箭生产与发射链条。

为保障火箭发射,建立海上发射常态化机制,海阳规划建设了东方航天港。在东方航天港建设中,海阳高点起步,聘请航天科技十二院开展航天港产业园区的规划编制工作。园区总规划面积18.6平方公里,拟规划建设海上发射母港、星箭产业制造园区、卫星产业和火箭产业配套园区、文旅园区的“一港三园区”空间规划布局,力争用5至10年时间,谋划打造商业航天产业化基地,与总部在武汉的中国航天科工集团商业航天产业化基地形成并驾齐驱

的布局。

未来烟台市将以海上发射为牵引打造东方航天港,打造百亿级产业集群,稳步迈向千亿级航天产业。

“航天港是我们承接新旧动能转换的一个主要载体和具体的举措。在这里我们主要是做一些平台建设,把航天港建成汇聚科技、资本、人才的一个产业化。”海阳市副市长高中前说。

凭借产业支撑、海上发射、军民融合以及政策资源等诸多优势,烟台高点定位发展推进航天

产业。据介绍,到2023年,将建成多功能海上发射母港,引进一批航天优势企业,打造火箭发射、卫星制造及应用等领域的百亿级航天产业集群。到2028年,具备“冷热兼顾、固液兼容”常态化、规模化海上发射能力,全面建成海上航天技术服务港和东方航天港产业园区,逐步向千亿级航天产业迈进。

另外,在推进东方航天港重大工程的进程中,烟台市不断探索新型海上发射平台研发制造。“目前,依托鲁东大学建设汇聚

船、箭、星、指控系统四大板块于一体的海上航天技术创新中心,已论证完成创建方案、组织架构及运行机制。”鲁东大学特聘教授、中船重工709所副总设计师夏学知介绍,下一步将依托该中心,进一步整合共建单位有效创新要素,筹划建设国家级海上航天学会,打造烟台海上航天发射国际峰会永久会址,汇聚国内外业内顶尖专家把脉航天产业前沿技术。

目前,海上发射平台及指控系统项目已作为山东省重特大科技专项推荐立项。